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Sigurd Rahmqvist & Ann Catherine Bonnier Den heliga Birgitta, Finsta gård och Skederids kyrka (Finstastiftelsen i Norrtälje)
Lennart Jansson: Birgitta i Roslagen - En vägvisare (Finstastiftelsen i Norrtälje)

:


@3a Text:
@3a Text u indr.:Den heliga Birgitta föddes mellan 1300 och 1303. Det var en lång och svår förlossning. Så brukar syster Patricia i det nya klostret i Vadstena inleda sina kåserier om Birgitta Birgersdotter. Det aktuella 700-årsjubileet av hennes födelse är berättigat så tillvida att hon var född senast år 1303.
@4a Mellanrubrik:Kontroversiell födelseplats
@3a Text u indr.:Är man osäker på hennes födelseår måste man dessvärre även ifrågasätta hennes födelseplats. I de flesta böckerna om henne heter det att hon föddes på Finsta gård. Nu råkar det emellertid vara så att just de nämnda åren 1300—1303 ägdes Finsta av Magnus Nilsson "av Villberga", som bevisligen bodde på Finsta och som i sin tur sålde gården till Birgittas far, Birger Petersson, år 1317. Visserligen hade Birger ägt Finsta i yngre dagar. Han köpte gården 1283 av sin kusin, Ragnhild Erlandsdotter, som ärvt den av sin far, som var Birgers farbror. Man bytte och sålde gårdar rätt friskt på den här tiden. Tydligen har Birger överlåtit Finsta till Magnus Nilsson något av åren före 1300.
@3a Text:Om dessa komplicerade ägoförhållanden kan man läsa i ett litet men intressant häfte, ny1ligen utgivet av Finstastiftelsen i Norrtälje: Den heliga Birgitta. Finsta gård och Skederids kyrka.
@4a Mellanrubrik:Ägande och släktskap
@3a Text u indr.:Den mångkunnige medeltidshistorikern Sigurd Rahmqvist, specialist på ägoförhållanden under medeltiden, utreder de många turerna om ägande och släktskap. Före 1296 bodde Birger och hans hustru Ingeborg sannolikt på Vansta gård i Tensta i norra Uppland. De ägde då även Sävasta gård i Viksta socken. Birger farbror, ärkebiskopen Jacob Israelsson, ägde vid denna tid Tensta by. Sannolikt är det han som lät uppföra den berömda tegelkyrkan där. Efter 1296, då Upplandslagen nedtecknats och Birger ingick i den omyndige kung Birgers råd, behövde han en gård närmare Stockholm och förvärvade då Skällnora i Fresta socken, nära Sollentuna.
@3a Text:Var föddes då Birgitta? Dessvärre kan det inte fastställas var föräldrarna bodde vid hennes födelse, konstaterar Rahmqvist. Precis som kungen flyttade slottmännen mellan sina gårdar. Runby gård i Eds socken eller Skällnora är möjliga platser. Hon kan även ha fötts på någon av släktgårdarna i Östergötland vid föräldrarnas besök hos någon av hennes mors släktingar, skriver Rahmqvist.
Vem har då skapar den litterära traditionen om Finsta som födelseplatsen? Enligt Rahmqvist är det sannolikt en abbedissa i Vadstena, Margareta Clausdotter, som på 1470-talet — 100 år efter Birgittas död — ställt samman en berättelse om hennes släkt och börd. Det var nämligen viktigt att ange födelseplatsen i en krönika om ett helgon. Abbedissan hade då inte kännedom om de dokument som vi har tillgång till, skriver Rahmqvist. Eftersom fadern Birger bodde på Finsta under sina sista tio år (1317—27) kan
abbedissan ha förutsatt att han också bodde där vid dotterns födelse. Under 1400-talet var frälsemännen ofta knutna till en bestämd sätesgård, men på 1300-talet var det ovanligt att en man i aristokratin skrev sig till en viss gård.
Före den nämnda abbedissans berättelse kan en Elin Andersdotter, som bodde på Finsta 1441—74, ha initierat traditionen om Birgittas födelse på Finsta. Sannolikt är det samma Elin, som låtit bygga till Skederids kyrka.
Om detta och alla teorier och fakta om Skederids kyrka skriver medryckande konsthistorikern Ann Catherine Bonnier. Först efter Birgittas kanonisering 1391 är det som det stora intresset för henne börjar växa fram och det är då man söker sig till hennes förmenta födelsebygd.
Skederids kyrka består av tre delar "som tre stora askar, som skjutits in i varandra". De två mindre i öster har byggts tidigast i slutet av 1200-talet. Utvidgningen mot väster på 1400-talet torde ha skett på initiativ av nämnda Elin för att ta emot alla
pilgrimer, som kom för att vörda heliga Birgitta. Den äldsta delen av Skederids kyrka kan ha tillkommit på initiativ av Birger Petersson i slutet av 1200-talet. Några säkra uppgifter om detta går inte att få fram.
@4a Mellanrubrik:Instruktiv karta
@3a Text u indr.:Under 1400-talet skapas många skulpturer och målningar av Birgitta, inte minst i Roslagen. Om dessa har Lennart Jansson ställt samman en vacker bok, där även Finstastiftelsen i Norrtälje är engagerad: Birgitta i Roslagen. En vägvidare. En instruktiv karta visar var det finns Birgittakyrkor i Roslagen. En rad kyrkobeskrivningar illustreras med vackra färgbilder, tagna av Roine Karlsson.
@3a Text:Boken avslutas med en bön i Birgittas anda av Anders Arborelius, den katolske biskopen i Sverige.

@6b Byline/recension:Lars Ridderstedt
@7a Bildtextupptakt:Birgitta, Skederids kyrka. Troligen
italienskt arbete från 1300-talets slut.
@7c Foto: Foto: Historiska museet
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