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	Fullt upp för Tage Hartvigsson 

	

	Hela sitt yrkesverksamma liv och en bit över pensionsåldern har Tage Hartvigsson på Smögen vart fiskare. Han blir fundersam när vi talar om yrkesfiskets framtid. Smögen hade en gång 60 större båtar. Idag finns en liten spillra kvar. 

	

	



	 


Tage är född på Smögen och växte upp i fiskarmiljö då pappan var fiskare med egen båt. De flesta smögenpojkar blev på 40-talet fiskare och en del, bland dem Tage, provade på att arbeta inom öns havsbaserade näringar. På Rudolf Karlssons konservfabrik jobbade Tage en tid med att kvarka sill, det vill säga ta bort en del av sillen så den skulle bli bättre att salta. 1949 var grundskolan, fortsättningsskolan med engelska och navigation över och arbetslivet startade. Tage kom lagom till skarpsillstarten på hösten och var med på vadfisket längs kusten och i fjordarna. Han läste också första klass skepparexamen på Smögen med lotsen Per Larsson som lärare och med sjökapten Hans Hansson från Sjöbefälskolan som examinator. 
   Pappan fick en ny båt LL 707 Klippö som fiskade skarpsill på hösten och vintern och sedan trålade. Fisket efter makrill var också stort och Tage minns än i dag ljudet och ser synen när alla Sotenäsets trålare lämnade sina hamnar samtidigt och stävade västerut. 
   På 50-talet var det dags för Tage att skaffa egen båt som hette LL 813 Lejonet, tidigare ägd av smögenfiskarna Lorentzon och Olsson. Båten hade också smeknamnet Loppan. En annan båt som Tage ägde var LL 913 Renland, ett vackert Hällevikstrandsbygge samt fiskebåten Wardö. Efter 1998 har Tage fiskat några år med sonen Bengts båt Ocean. Tidigt var Tage intresserad av fiskets fackliga och organisatoriska frågor och i många år var han ordförande i öns fiskaravdelning nr 31. Med tiden kom yrkesfiskarna att ställas inför svåra frågor med minskade fångster och kvoteringar. Det gick så långt att fiskaravdelningarna i Smögen, Kungshamn, Fisketången och Grundsund bildade en interimsstyrelse där en av de stora frågorna var kvotering av torskfångsterna. I den styrelsen var Tage ordförande. Han var i många år Smögenavdelningens ombud till Västkustfiskarnas kongress och hans kunskaper togs också i anspråk av Västkustfiskarnas styrelse och verkställande utskott. 
   Tage blev tidigt intresserad av politik och blev medlem i folkpartiet. Han var ledamot i fullmäktige när Smögen var egen kommun och blev också ledamot när Sotenäs bildade storkommun. Där sitter han också som ledamot än idag. 
   Den som läser referat från kustorternas fotbollsmatcher fram till 1960 kunde notera att flertalet av spelarna var fiskare. När Smögen låg på topp i division var merparten fiskare.Tage började som pojklagsspelare och spelade i flera år i klubbens A-lag. Det gick ganska bra och Tage minns en DM-final då man slog Oddevold. Just det faktum att många spelare var fiskare gjorde att klubbarna var beroende när båten kom iland. 
   – Några timmar innan en match kunde vi börja funderade på när den och den spelaren skulle kom hem, minns Tage. Resorna till bortmatcher längs kusten gick till en början med båtarna Soten och Sotefjorden. 
   – Fördelen med detta var att vi också fick med oss publik, säger Tage. Lysekil, Ellös och Grundsund var platser lämpade för båt. När Tage som pojke spelade mot Kungshamn roddes ungdomarna över till fastlandet och gick sedan till planen. En viss rivalitet fanns mellan Kungshamn och Smögen och det sågs inte med blida ögon om en smögenspelare lämnade klubben och gick över till Kungshamn eller vice versa. Fram till 80-talet hade fotbollsklubbarna inkomstkällor som stöttade verksamheten. På Smögen fanns Räkans dag och Kungshamn hade Fladenfesten. Festerna upphörde när kraven på vakter blev för stora. Tage noterar att det handlade om stora ideella arbeten inom klubbarna och han oroad av den penningkarusell som idag finns även i ganska låg nivå. Han var ordförande i Smögens IF och blev sedan styrelseledamot och ordförande i fotbollsdistriktet där han vid sin avgång efterträddes av en annan Sotenäsbo, Jan Öster. 
   Några fritidsproblem har aldrig Tage Hartvigsson haft. Han ser en hel del på teve där favoritsporten naturligtvis är fotboll. 
   – Den är världens största, spelas i alla världsdelar, det behövs bara en boll och en något så när plan yta. Någon dyr utrustning behövs inte, säger Tage. 
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