	

	Unga mammor trivs tillsammans 
Det har varit mycket prat om förlossningar, tänder och nu börjar pratet om de första stegen. 
- Vi som har tjejer pratar om steg. De som har killar pratar krypande, säger Therese Aronsson och skrattar. 
 




 




 




Det är måndagsförmiddag på Mollön. Ett gäng unga mammor träffas här tillsammans med sina barn. Under vintern har de träffats varje tisdag på öppna förskolan vid Kungstorget, men nu när det blivit lite mer somrigt väljer de att träffas utomhus. 
   De har lärt känna varandra ordentligt under den här tiden. Redan som gravida var de med i en föräldrautbildning för unga föräldrar som ordnas av mödravårdscentralen, socialtjänsten och ungdomsmottagningen tillsammans. När de fått sina barn har de fortsatt träffas via öppna förskolan. I den här gruppen är mammorna mellan 20 och 23 år. 
   
Svårt nå papporna 
   - Vi ska döpa om gruppen till Unga föräldrar, säger Laine Håkansson som är socialsekreterare och jobbar med gruppen. Vi vill försöka få med papporna också, men det har visat sig att det är ganska svårt. 
   Mammorna protesterar lite mot det här med att ta med papporna. De skrattar och säger att de klarar sig så bra som en mammagrupp: 
   - Vi har så himla kul ihop, det blir lite stelare när papporna är med, säger Caroline Olausson. 
   Men visst är papporna med ibland, som när det var fest för hela gänget på krogen, utan barn. Då var papporna med. Och fler fester ska det bli för föräldrarna. 
   
Vänskap som varar 
   Kristina Grund säger att det har betytt väldigt mycket för henne att vara med i mammagruppen. Hon behöver aldrig känna sig ensam, hon har fått en massa nya kompisar och hon tror att det har knutits vänskapsband som kommer att hålla hela livet. 
   - Det finns alltid någon att ringa, fika med och träffas, säger Kristina. 
   - Ja, fika är vår favoritsysselsättning, säger Caroline. 
   Flera av deltagarna träffas flera gånger i veckan och några ringer varandra varje dag. Gruppen har betytt mycket för mammorna. 
   
Ungdom ingen nackdel 
   Men mammorna tycker inte att de haft särskilt stora problem med att vara unga mammor. Flera av dem har själva unga mammor och ser det som ett plus i livet att få barn tidigt. 
   - Jag tror att man blir en glad mamma, man orkar mer och man har inte hunnit lägga sig till med så många vanor, säger Beatrice Hultén. 
   Kristina Grund säger att hon ibland mötts av attityden att hon är alldeles för ung att bli mamma, men att då kunna prata med de andra mammorna i gruppen gör att man känner sig både starkare och säkrare i sin roll som mamma. 
   Snart tar gruppen sommarlov från öppna förskolan, men mammorna säger att de kommer att träffas ändå. Det kommer att bli många gemensamma badutflykter under sommaren. Till hösten startar de mer organiserade träffarna på öppna förskolan igen. 
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